

推动企业“关键少数”履行安全职责

逢执法必考试

企业纳入了每年的全覆盖检查名单中。企业主要负责人作为企业安全生产第一责任人,是决定企业安全生产工作成效的“关键少数”,应熟练掌握安全生产的应知应会知识。

从今年开始,全市应急管理系统按照全省统一部署,全面开展“逢执法必考试”工作,在执法的同时对企业主要负责人当场考试。

安全知识应知应会测试依托“常州应急”APP,通过“无纸化”现场测试的方式展开。“93分。”约10分钟后,陈嘉镛完成答题,交卷后,系统自动判卷生成分数。

“题目很贴合实际的。”陈嘉镛说道。安全知识应知应会测试的内容主要包括企业重大隐患排查整改、较大以上风险辨识管控、生命通道、应急逃生演练以及主要负责人职责等。每次测试,系统会根据企业类别随机产生15道试题,其中10道单选题、5道判断题,

测试时长为15分钟,满分100分,80分为合格线。

“从答题情况来看,你的应知应会知识掌握得还不错。”张政说道。

陈嘉镛告诉记者,自己2018年进入公司就担任企业安全员,近年来从父亲手中“接棒”,开始担任企业主要负责人。“安全和企业发展相互促进、良性循环。这两年,我们也通过提高自动化水平提升企业本质安全水平,减少风险隐患。去年,我们还达到了安全生产三级标准化等级。”此外,陈嘉镛还在考取注册安全工程师。“今天考试的内容,在平时的各类安全生产学习中,我都有学过。”

“你错的这题,是《中华人民共和国安全生产法》第二十二条,生产经营单位的全员安全生产责任制应当明确各岗位的责任人员、责任范围和考核标准等内容。这中间有一个易混淆项,法律原文是‘考核标准’,你选的是‘考核制度’。”针对陈嘉镛答错的题目,张政进

行了详细的解答。据悉,执法人员在向企业主要负责人反馈当天执法检查中发现问题的同时,还将根据考试中凸显的主要问题,以及企业主要负责人对于相关知识的掌握情况,对其开展有针对性的普法服务,并将考试情况如实记录在江苏省应急管理厅的执法系统中,考试结果也将作为减轻处罚的裁量标准参考依据。

记者了解到,“常州应急”APP应知应会测试模块不仅可以对企业负责人进行在线测试,也可以对安全生产管理人员进行在线测试。设置的考题根据考试人员的具体岗位职责确定,从而有效评估企业主要负责人和安全生产管理人员的安全生产知识与管理能力。

下一步,我市应急管理系统将以“执法+考试”为契机,把应知应会测试作为检验生产经营单位对安全生产工作重视程度的一项指标,切实推动企业主要负责人履行好第一责任人职责。

我市智慧排水一期项目投运

本报讯(郑雨露 王文闻 杨宽)近日,市排水管理处智慧排水建设项目(一期)正式投入运行。该项目可实现排水行业数据获取、处理、分析和决策的一体化运行,助推我市排水管理工作数字化转型升级。

据悉,该项目主要建设内容包括大数据标准体系建设、大数据采集平台、大数据治理平台、大数据应用支撑平台、大数据应用平台、大数据基础设施保障体系等。依托物联网传感器等多种采集手段,该项目可汇总水质、流量、液位、设备运行

状态等实时监测数据,借助统一物联网平台,更便捷安全地获取数据、分析数据,降低对接成本,引领排水管理系统提质增效。

此次投运的智慧排水项目于2022年开工建设,致力于打造“统一标准规范、统一数据存储、统一数据资产、统一技术平台、统一数据服务、百花齐放应用”的智慧排水常州样板。未来,市排水管理处将继续有序推进智慧排水建设,深度挖掘数据价值,扩大“广站网”一体化调度范围,建设涵盖更多场景的智慧应用。



1月27日,在武进轻工学院体育馆,龙城湘军篮球俱乐部举行青年组和壮年组篮球年度总决赛,以健康快乐的运动方式“迎新春 贺龙年”。当天还举行了“三分王”定点投篮赛、中场家属迷你半场赛,充分展示湘军篮球俱乐部团结友爱、温馨和谐、勇于拼搏的精神风貌。 贺思铭图文报道

看望老劳模

本报讯(杨俊 张洁 秋冰)1月30日,由本报和常州港华燃气有限公司组成的联合义工服务队看望“牵手”了21年的朱永芳、童树英、甘坤海3位老劳模,祝他们新年快乐、身体健康、生活幸福。

21年来,义工服务队的爱心从未间断,每年都会定期上门看望他们,无偿为他们提供力所能及

的服务。家住五角场西村14幢丙单元201室的童树英,今年已89岁高龄,当看到义工们上门时,她激动地拉着义工的手说:“年底你们都很忙,还要来看我,真的好感动。”

每到一户老劳模家,常州港华副总经理刘艳军不忘叮嘱他们一定要注意用气安全。

修路暖人心

本报讯(徐建坤 黄智平)“雨水水塘没有了,开车骑车也不弹跳了,困扰我们的出行安全问题终于解决了。”日前,钟楼区西林街道张家村党支部书记、村委会主任姜赞松等将“情系群众办实事 修路造福暖人心”的锦旗送到江苏常鑫路桥集团有限公司,感谢施工队特事特办,短期内就为村民修好了村道。

据了解,去年,因中吴大道西延搬迁,许多重型车辆频繁经过张家村的村道,部分道路压损严重,造成坑洼和裂缝,雨天有大量积水……这都给村民的出行带来极大的不便和安全隐患。

在了解到村民的诉求后,江苏常鑫路桥集团有限公司与村委多次沟通,及时派出施工队抓紧施工修复道路,很短时间就完成了施工作业。如今,张家村的村道焕然一新,平整干净,村民出行更方便,大大提升了安全感与幸福感。



为进一步增强师生消防安全意识,1月30日下午,常州市第一中学团委和后勤处组织30名学生走进常州市延陵路消防救援指导站,开展了一场别开生面的消防安全教育实践活动。活动中,消防队员们为同学们讲解并演示了灭火器、高压水枪、灭火防护服、隔热防护服、防烟面罩、空气瓶、切割器、扩张器等多种消防器材在火灾及其他事故现场的用途及使用方法,并指导学生们亲身体验穿戴防护服,实际操作灭火器和消防水枪等设备。同学们表示,通过亲身体验,不仅对消防安全有了更深入的认识,更是深刻地感受到了消防队员们肩负的重任与专业精神,自己将更加珍爱生命,关注消防安全。

石墨烯产值全国第一,碳纤维产值占全省三分之一;协作机器人产量全国第一,国内每4台工业机器人就有一台“武进造”;中车戚墅堰机车有限公司拿下了全国首个氢能源机车出口订单,打造国家氢能装备质检中心等高端平台……

与新旧动能转换同步,常州推动城市发展格局“历史性变革、系统性重塑、整体性重构”。

上世纪六七十年代,“老常州”沿沪宁铁路东西向发展;改革开放后,武进、新北“一体两翼”,助力城市框架向南北拓展;近年来溧阳、金坛崛起,常溧一体化、常金同城化加快推进。但整体来看,中心城区偏于一隅,辐射带动作用不足,老城区密度较高、空间受制。而“两湖”创新区处于全市地理中心,承接东进、西进、南进,可盘活全局。

把不可多得的山水资源变为不可替代的竞争优势,吸引产业、科技、人才聚合裂变,在更广领域释放新质生产力。

揽湖听潮,感知未来。溧湖190平方公里的水面与太湖90平方公里的水面合力加持,“两湖”区域已集聚中以创新园、中德产业园等重量级平台,及理想汽车、蜂巢能源、星星充电等新经济浪潮前沿企业。

“我们的万亿之路,是改革开放壮阔全景的生动缩影,是中小城市内生驱动、内涵增长的典型案例。”常州市委书记陈金虎说,一座城市和一个人一样,必须有理想、有抱负、有追求、有定位,常州要加速将“发展之势”转化为“竞争之能”,奋力在推进中国式现代化走在前、做示范。

溧湖上掠过的长风,掀起溧湖的片片涟漪。俯瞰“两湖”创新区,轮廓似一只振翅飞翔的蝴蝶。有3200年历史文化的古城常州,新产业与新城市空间交相辉映,向“新”图强、又一次“破茧成蝶”。

细“治”入微 山河永续

数九寒冬,金坛茅山清冷异常,却挡不住登山客饱览“第一福地、第八洞天”的热情。大多数游客不知道茅山也是“盐山”,千米深处藏着若干千年采盐遗留的盐穴,其中一个约105个游泳池大小的盐穴被制成“充电宝”:用电低谷时,利用电能将空气压缩到盐穴中;用电高峰时释放高压空气转换为电能。这个电站一个储能周期可存储电量30万千瓦时,相当于6万居民一天的用量。

生产性工程思维转变为生态性有机思维,将废弃的“密封巨罐”打造为经济和生态价值兼备的“盛金之坛”。

不止于常

气储能电站,攻克了压缩机等数十项技术难题,不仅帮助电网削峰填谷,助力更多新能源消纳,还消除了潜在的地质、生态风险。华能江苏公司储能项目生产部部长庞里波介绍,茅山还有诸多类似的废弃盐穴,都可充分利用,为常州乃至其他城市解决用电负荷。

被反哺的不仅有“名山”,还有备受呵护的“大川”。

常州人将长江看得很重,贯穿新旧城区的两条南北大道,分别叫通江路、长江路。江苏八座长江沿线城市中,常州岸线最短,仅有25.8公里,江边一度烟囡林立、工厂扎堆、渔船密布,化工企业离长江最近约一百米,而如今江景壮丽,生态岸线占比达80.6%,位列全省第一。

巨变背后是“壮士断腕”的抉择。2019年以来,常州累计投入超100亿元,安全拆除45家滨江化工企业,重新布局现代化产业链。复绿面积超3300亩,形成“十里绿廊”,建成万亩生态林,并加快建设长江生态文化公园。

常州地处太湖上游,只拥有占太湖1.9%的湖面,但与对待长江一样,用心守护每一寸水面、与大江大湖共生共荣。

一泓江水入太湖前,不少要在常州入湖、溧两湖。常州持续推进污染防治攻坚战,围网养殖发源地之一的太湖,已从湖中国网密布、湖岸排污企业林立,蜕变为“全湖不见网网、岸边草木葳蕤”;历经常态化捞藻清淤、退渔还湖两万多亩,溧湖里51万平方米的人工“水下森林”摇曳生姿。近期,“AI+人工”监测溧湖片区创下历年单次观测鸟类数量之最。

鸟类作为大自然的信使,它们“择地而栖”,用翅膀标注生态指数,是最公平的“生态代言人”。常州市副市长夏思军介绍,近年来,“两湖”生态治理成效显著,为野生鸟类的栖息越冬提供了良好环境,太湖“前置库”“净化池”作用不断彰显。

太湖湖心区水质达到Ⅲ类,为有监测数据以来最佳,PM_{2.5}浓度绝对值排名达到历史最好水平,获评“国家生态文明建设示范区”;溧湖水质持续改善,溧湖水质稳定达到Ⅳ类,为近年来最好水平……最新发布这组数据,成为常州“高质量迈入万亿之城”的生动注脚。

事实上,常州这两年备受瞩目,还有一个重要原因在于,人们想观察当年赫赫有名的“苏南模式”发源地,新形势下如何实现城市与产业、城市与自然的空间相融和谐共生。

向高质量发展之路,这是“新苏南模式”应有的现实模样。

“空间重构、山河重整、乡村重生”,常州推动生态、生活、生产、生意“四生合一”的系统重构,加快形成与现代化建设相适应、与高质量发展相匹配的空间格局、产业结构和生产生活方式。

太湖畔,中创新航科技集团有限公司车间里,工程师们正调试新品,加速量产,这款圆柱电池采用新材料,通过优化结构减少内阻,改变电子流动路径提高效率。中创新航董事长刘静瑜介绍,新产品充电十分钟便可“满血复活”,续航里程提升至此前的120%。

一如这家世界级企业优化电池内部结构,增强能量密度,常州持续从大自然中汲取能量,因地制宜探索“两山”转化路径,增强城市“续航”能力。

守护绿水青山,换来金山银山。溧阳、金坛山水自然资源独特,充分释放生态“磁吸力”,落户天目湖先进储能技术研究院等高能级载体平台,集聚宁德时代等重量级企业,催生了完整度达97%的动力电池产业链,“智”造之美与山水之美相得益彰。

重现绿水青山,留住金山银山。在工业起步较早的武进、新北、经开区,以长江大保护为引领,结合太湖治理,聚焦电镀、铸造、涂料、印染等行业,推动“危污乱散低”企业整治提升、腾退土地空间,国家级、省级绿色工厂数均居全省前列,有望实现10多万亩低效用地再开发。

绘就绿水青山,创造金山银山。作为生态空间受限、功能空间紧张区域,钟楼和天宁以“城中有园、城景一体”的理念,见缝插绿、留白增绿、街角延绿、腾退换绿,口袋公园、生态湿地随处可见。率先实现封闭式收费公园围墙拆除、免费开放,“市民公园惠民”的做法获评“中国人居环境范例奖”。

绿水逶迤去,青山相向开。常州探索具有时代特征、市域特色的“两山”理念实践路径,一幅生态保护与经济发展齐头并进、都市文明与田园诗意深度融合、城市记忆与农耕乡愁山鸣谷应的画卷徐徐展开。

在常州南山的绵延叠翠间,一道“彩虹”在丘陵中起伏。行驶在这条由红黄蓝三色标识描摹的“一号公路”上,目之所及皆青翠,不时有白墙黛瓦的村落、湖泊和飞鸟映入眼帘。公路串起溧阳大小村落与旅游资源,带动沿线10万农民增收。

力铺就的“一号公路”。

持平常心 谋超常事

衣袍折纹厚重如江水波浪,踞坐如山注目冥思若听江水拍岸——京杭大运河畔东坡公园内,名为“大江东去”的这尊雕像曾获全国大奖,也是常州网红打卡点之一。

苏东坡平生十余次来常州,并选择终老于此,在常州采访期间,这个故事记者听本地人反复提起,一代文豪的坚韧豁达恰好契合了城市气质。

起伏有常,把长期主义当作平常,城市方能长远。

人生自有波澜和起伏。苏东坡一生漂泊,处于人生最低谷依然“也无风雨也无晴”,即使是贬官后也能随遇而安“此心安处是吾乡”。但终其一生,唯有常州是他的主动选择,“誉此邦之多君子”。

城市总有辉煌与低谷。改革开放之初,常州涌现出金狮自行车等一大批名品名牌名企,“工业明星城市”风头强劲。然而时间推移,在星光耀眼的苏南板块,一度被调侃“苏锡无常”。历经坎坷波折,起起落落,终于迎来新能源产业的全面爆发。

静待花开。“不仅要永恒立起来,而且要勇敢立在潮头。不光有恒心,更要做成恒业。”汪立平在外地离职创业发展并不顺利,来到常州创立江苏恒立高压油缸有限公司后,潜心研发打破国外垄断,给挖掘机装上“中国心脏”,30年筚路蓝缕,成为国内液压行业“单项冠军”,包括恒立在内,常州的“隐形冠军”数量居国内同类城市之首。常州企业不急于扩张规模,更在乎能否做成“百年老店”。正是这种专注执着,成就了国家专精特新“小巨人”166家,国家级制造业单项冠军32家。

道阻且长,致万而尽精微,小微亦不可非常。

宏微科技公司墙上挂着成立以来历年的“全家福”,记录了三人创业团队发展为近千户科创上市企业的奋斗历程。宏微主营产品是不到10厘米的功率半导体芯片,以年均65%的增速,产值规模已达15亿元。创始人赵善麒相信“宏图之志,成于细微”。

微亿智造深耕多年,自研AI图像感知技术进行高精度、快速外观缺陷检测,帮助两千多家工厂实现智改数转,获得工业AI质检解决方案全国前四的市场份额,诠释“始于微而终成亿”。

常州人不怕从小做起,甚至可以从无做起。原本旅游资源并不丰富,“无中生有”打造恐龙园等A级景区41家,2021年引入“文旅项目投资价值居全省第一,旅游接待总人数位列全省前列。

滆阳悠长,在江南意蕴的接续中,文脉沛然悠长。

常州人将季礼视为祖先,与孔子并称为“南季北孔”的“南方第一圣人”三度“让国退耕”,才有季子封邑于延陵。低调谦逊之千年遗风,至今从常州园林名称可感——近园近乎似园,约园约乎成园,意园意之如园,未园尚未成园。

常州坐拥穿城而过的运河、奔腾入海的长江、山温水软的太湖——水,至柔亦至刚。生生不息的江南水韵孕育出儒雅谦逊但不乏刚直血性的城市性格。一条青果巷,区区几百米,飞出了“江南第一燕”瞿秋白,“总想为大家辟一条光明的路”;张太雷“愿化作震碎旧世界惊雷”;“谋将来永远幸福”;“中国青年青年的楷模”恽代英“愿我的磷发出更多的热和光”“利社会、利国家、利天下”。

常州方言在吴语区里偏硬,自带强悍和自信。从“季礼三让”到“常州三杰”,涌现一长串闪耀中国历史的常州名人。“人民的数学家”华罗庚带着因风寒而落下残疾的左腿,从初中文凭起步,27岁成为清华大学教授,每天只睡5小时才换来《堆垒素数论》的惊世世界。“我个人的最大愿望就是工作到生命最后一刻。”华罗庚是毋庸置疑的天才,执着与坚韧更写满一生。

如果把镜头再拉近一些,这份感动常在。横江桥镇五一村原党委书记梅鹤康将曾经贫瘠的土地,打造成综合实力稳居全国前列的百强村。2014年正值“美丽乡村”创建收官,他却却被诊断为咽喉癌,声带被切除,靠字帖书写交流。口里无言,心中有歌,梅鹤康生前栽到村口,象征朴实初心的朴树如今亭亭如盖。

作为近代民族工商业的重要发源地,产业培育上始终追求突破。常州人董才平创办的中天钢铁,跨过长江“二次创业”,来到黄海之滨的南通,总投资千亿元的绿色精品钢项目仅用578天,就实现业界13年才能完成的施工进度;再到古淮河畔的淮安,精品钢帘线项目当年开工、当年投产。

常州博物院不久前举办“三星眩耀——金坛三星村遗址特展”,一件史前文物“金坛纹陶豆”吸引大量参观者驻足,这是国内目前所见云雷纹最早的实证。与此同时,考古人员仍在这件器物出土的常州三星村遗址现场作业,孜孜以求比良渚文明更早的实证。

“云雷在天,神于万物。”云雷纹有延绵不绝和生生不息之意。在一望无际的太湖边,校园内徜徉的河海大学学子会发现,这一古老纹饰就印刻在桥梁望柱的浮雕上;在开通不久的沪宁沿江高铁金坛站,赴南京、上海出行时间缩短一半的旅客,抬头可见被云雷纹装点着的站房穹顶。

知所来,明所往。5500年前,这一古老而神秘的图案寄托了常州先民对自然的崇拜和对美好生活的向往;迈入万亿之后,今天的常州人相信,山水之美激荡创新之力,交通中轴必能左右逢源,常州终将驶向“国际化智造名城、长三角中轴枢纽”的未来。

稿件来源:1月31日新华社每日电讯